



忠诚履职担使命 实干笃行谋新篇

——2025年云南法院工作回眸

本报通讯员 杨帆 记者 邓清文

府院联动高规格建立行政争议预防化解联动机制,剑指拒执破解“执行梗阻”,活用“木刻分水法”保护哈尼梯田千年传承,以司法之力守护好“有一种叫云南的生活”……2025年,云南法院忠实履行宪法法律赋予的职责,为大局服务、为人民司法,持续加强新时代审判工作,定分止争、维护公正,推动各项工作迈上新台阶。

府院联动赋能多元解纷

如何融入党委领导下的社会治理格局,赋能多元化解,汇聚“抓前端、治未病”合力,云南法院做足了矛盾纠纷源头化解文章。

在杨某诉元谋县自然资源局、元谋县农业农村局行政登记一案中,元谋县人民法院依托综治中心,通过政协协调、检察监督、司法行政统筹、职能部门协同、基层组织联动的府院联动机制,有效整合化解行政争议的各类资源,实地查勘、集中调解,最终促成双方纠纷圆满化解,将行政争议切实化解在基层。

该机制自2025年建立以来,有力

促推政策措施互动、风险隐患互警、难点难题互研常态长效。2025年,行政复议收案已达行政诉讼一审收案的3.78倍,行政复议主渠道作用发挥明显,行政审判质效指标中上诉率等关键数据下降,实质解纷成效显著提升。

府院联动“一子落”,带动多元解纷格局“满盘活”。在昆明市呈贡区斗南街道,巨大的鲜花交易量也导致矛盾纠纷频发。2025年,昆明市呈贡区人民法院就受理涉花卉案件421件。法院把“花花世界”调解室设在斗南花卉市场的核心区,引入15家特邀调解组织共86人的专业团队,既有经

验丰富的行业协会人员,也有专业律师团队,形成分层解纷、各司其职的格局,为“亚洲花都”提供高效、精准、接地气的司法服务支撑。

如今,“花花世界”调解室、巡回审判点已从2022年设立伊始的一花独放,发展到斗南街道人民调解委员会“云花”联调室、呈贡区总工会“云花”劳动争议多元化解工作站与联合调解中心、斗南花卉新就业形态劳动纠纷一站式调解中心等解纷“朋友圈”的百花齐放,“市场自治+行业调解+司法保障”共治模式让多元解纷不断迭代升级。

司法之力守护“有一种叫云南的生活”

元阳梯田是全球首个集世界文化遗产、全球重要农业文化遗产、世界灌溉工程遗产于一身的“三遗产”农耕文明典范。在元阳哈尼梯田发生的一起分水案中,法院判令不得擅自改变水源流向,消除对哈尼梯田保护区内的灌溉水源循环系统破坏的风险,维护千年传承的“水—田—人—文化”和谐共生。

2025年以来,云南法院开展司法

护航“云品”系列主题宣传,讲好司法助力“云果飘香”“云茶芬芳”“云花盛放”“云咖破浪”故事,点击量达3500万,为“有一种叫云南的生活”增添法治底色。

设在茶山上的“鲍卫忠群众工作法调解室”,最远山古茶林里的生态环境保护法律服务点……在茶叶种植面积和干毛茶产量居全国第一的云南,法院以高质量司法服务保障云茶产业高质量发展为使命,持续发力加强知识产权、

生态环境、地理标志等司法保护,以法治之力精心守护“云茶”这株千年嘉禾。

在保山市隆阳区潞江镇任何一家咖啡企业,墙上除了生产流程图,都贴着“法治护航联系卡”,背面印着法官联系方式和常见纠纷解决指引。法庭联合多部门建立的“咖啡产业纠纷快调机制”,让纠纷在诉前得以化解;司法引导、行业协同、基层调解、警务联动的多元共治机制,为咖啡贸易保驾护航。

司法智慧打通权益兑现“最后一公里”

法治是最好的营商环境。经济社会发展向前推进一步,法院的司法服务保障就跟进一步,切实为高质量发展提供公平公正的司法环境。

汪先生因叶先生未履行近2000万元的偿债义务,向富源县人民法院提起诉讼,要求撤销叶先生此前无偿转让公司股权的行为,并申请诉前财产保全。法院依法裁定冻结郭先生受让的公司7%股权。然而,无辜卷入的郭先生非常痛苦,他的企业也面临严峻挑战。

面对困境,承办法官依据曲靖法院对涉企案件实行生产经营影响评估实施办法,对该公司展开全面评估,并巧妙运用最高法助力中小微企业发展的相关指导意见,引导郭先生提出替代担保方案,以等额存款替换股权冻结,实现“腾笼换鸟”,有效帮助

陷入经营困境的企业盘活资产、脱困重生。该案例被全国工商联评为依法平等保护民营企业和企业家合法权益典型案例。

2025年2月,云南法院启动打击拒不执行判决、裁定等犯罪专项行动,构建起党委领导、政法委协调、法院主办、公安检察协同的一体化工作格局,用一系列硬核举措破解“执行梗阻”,取得突破性成效,交出了一份让群众满意的执行答卷。截至2025年12月31日,全省法院累计向公安机关移送涉嫌拒执犯罪线索1063条,公安机关立案侦查422件,法院一审审结并以拒执罪判处罪犯116人。163件案件的被执行人,从“要我履行”转变为“我要履行”,主动清偿债务或与申请执行人达成和解。

商铺“带封处置”30天兑现债权,

跨域“集中执行”让企业重焕生机,怒江法院善意文明执行,为失信被执行人胡某“临时解禁”参加全国少数民族传统体育运动会,夺冠后的胡某主动履行了法律义务……这一年,全省法院执结各类执行案件逾30万件,执行到位金额达447亿元,多项核心指标位居全国前列。从机制创新打破地域壁垒,到刚柔并济守护民生温度,再到科技赋能破解“人难找、财难寻”,云南法院以创新破局、以实干践诺,用一个个鲜活案例、一串串硬核数据,打通权益兑现“最后一公里”。

2026年,全省法院将继续以“三个坚持”把好方向、“四个主攻”履职担当、“五个强化”夯实基础,以更高水平公正司法服务改革发展稳定、保障和促进社会公平正义,为云南经济社会高质量发展提供有力司法保障。

司法之盾筑牢祖国西南安全屏障

坚决维护边疆稳固,审结跨境犯罪案件4000余件;纵深推进禁毒人民战争,审结毒品犯罪案件近1300件;依法严惩食药医领域犯罪,审结生产、销售伪劣商品犯罪案件500余件,守护人民群众吃得放心、用药安心……这一年,云南法院全面贯彻总体国家安全观,依法履职、担当作为,为筑牢祖国西南安全稳定屏障提供强劲有力的司法保障。

2025年12月17日,四川省政协原党组副书记、副主席崔保华受贿案在昆明市中级人民法院一审审结。这起案件是最高人民法院指定我省法院审理的首个原任省部级职务犯罪

案件。案件顺利审结,既是我省法院有力有效惩治腐败犯罪的重拳出击,也是全省法院刑事审判工作的一次全面检验。

丽江“圆口铜鱼”增殖放流案,被最高人民法院评为长江流域执法司法协同典型案例。该案涉案人胡某平等非法捕捞行为造成水生生物资源损害价值69万余元。为实现受损生

态环境原地修复,重庆市渝北区人民法院和丽江市玉龙纳西族自治县人民法院签订《生态环境司法修复委托协议》,由玉龙县法院受托对生态环境资金进行专项管理,邀请环资专家出具咨询意见、制定修复方案,邀请

司法机关、行政主管部门工作人员及专家、社会公众参与增殖放流活动,推动长江保护成为全社会共同参与的法治实践。

这种“审判在重庆、修复在云南、效应在长江”的联动模式,打破了区域条块分割,为流域治理司法修复提供了云南方案。

目前,云南法院已设立37个环境治理诉讼服务点,建成18个生态修复基地,全面推广“异地修复”“碳汇认购”等环境治理新模式。持续健全河流湖泊跨省保护协作机制,共筑“上下游同步、左右岸同行”的生态安全屏障。

坚守初心筑屏障 砥砺奋进护平安

——2025年云南检察机关工作回眸

本报记者 邓清文

从产业园区的送法进企到田间地头的公益守护,从法庭上的指控犯罪到社区里的矛盾化解……2025年,在彩云之南的山水间,一个个鲜活案例、一项项扎实举措,印证了全省检察机关坚守法治初心,以高质效检察履职为笔,以民生福祉为墨,在维护边疆稳定、护航高质量发展、守护公平正义征程上书写出的亮丽答卷。

严惩犯罪护平安

在徐某某贩卖毒品申诉案件中,检察机关不仅查明徐某某申诉理由不能成立,还审查出他和同案犯尚有遗漏罪行应予以惩处,遂引导侦查机关补充完善证据,依法追诉徐某某漏罪,追捕其他两名同案犯,3人分别被判无期徒刑和十五年有期徒刑;在杨某、詹某、李某3人贩毒洗钱案中,三级检察院“协同联动”,引导补充侦查、完善证据锁定罪犯,深挖下游犯罪,实现全链条打击,依法追加起诉杨某、詹某洗钱罪,彰显

了检察机关打击毒品犯罪的坚定决心与专业能力。两件案件分别入选最高检“质效办好毒品案件,加强禁毒综合治理”十大典型案例和“优秀公诉庭”。在边境村落,检察人员走入户开展普法宣传;在扫黑除恶战场,检察官对每一起案件抽丝剥茧、深挖彻查;在听证室内,一场场检察听证化解着群众的“法结”与“心结”……2025年,全省检察机关怀着“时时放心不下”的责任感,交出了平安建设的硬核成绩

2093人,发布10件生态检察典型案例,让“绿水青山就是金山银山”的理念在司法实践中充分彰显。

迪庆藏族自治州检察机关针对部分地方固体废物随意堆放污染河湖的问题,依托“河湖长+检察长”机制,推动联动整治,协调多部门制定专项整治方案,清理垃圾2万立方米,有力保护高原河湖清澈洁净。在玉溪市,2万余只蜂虎的繁殖地面临

施工破坏风险,检察机关接到线索后,迅速联合林业部门和生态专家现场勘查,通过制发诉前检察建议,推动划定300亩核心保护区,建立生态监测点,让这群“空中精灵”得以安心筑巢繁衍。

文物古迹是历史的见证,是民族的根脉。检察机关主动扛起文化保护的责任:保山检察机关推动松山战役旧址14余亩土地划归文物保护单位

管理;大理检察机关推动修正错误标识为滇缅公路“正名”。省检察院还部署在全省开展“滇西抗战”文物遗址保护专项监督,立办案件37件,督促修缮整治或合理利用66处遗址,用司法手段守护民族记忆、传承文化根脉。

这一年,全省检察机关以公益诉讼为抓手,既护生态家园,又守文化根脉,为美丽云南筑牢法治屏障。

为民司法暖人心

“赔偿金被私分,多亏检察官帮我们讨回了公道!”在贡山独龙族怒族自治县,一名未成年人的父亲因交通事故去世,赔偿金却被监护人及近亲属私分,检察机关主动介入支持起诉,不仅帮助追回39万余元款项,还依法撤销监护人资格,为孩子的成长撑起坚实的法治“保护伞”。在双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县,检察机关通过制发检察建议推动43名80岁以上的老人补领高龄津贴,享受政策红利。这样的暖心故事,在全省检察机关不胜枚举。

“民生无小事,枝叶总关情。”2025年,全省检察机关聚焦群众急难愁盼,从食品安全到养老保障,从未成年人保护到劳动权益维护,把每一件民生小事都办成民心实事。

针对群众关心的“钱袋子”安全,检察机关全力以赴打击涉众型经济犯罪,起诉非法吸收公众存款、集资诈骗

等犯罪394人;围绕“舌尖上的安全”,开展“食药安全益路行”专项监督,起诉制售有毒有害食品、假药劣药犯罪1119人,针对社区团购、直播带货等新业态加强检察监督,努力让群众吃得放心、消费安心。

周某因与他人争被行政拘留,近8年来,“前科”记录一直影响其生产生活,求职、购房等均被拒。其提起行政诉讼被驳回后,申请检察监督,检察机关认为周某行为是正当防卫,遂依法抗诉被采纳,用精准监督帮助其恢复正常生活。

对于群众信访,全省检察机关落实信访件件有回复制度,实现7日内程序性回复率100%,3个月内办理过程或结果答复率99.5%。过去一年,检察长下访接访569件、包案办理信访1107件,有效解决了群众反映强烈的突出问题,让人民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。

紧扣中心工作护发展

护航经济高质量发展,检察机关从未缺位、始终给力。过去一年,全省检察机关既以“老娘舅”的贴心化解市场主体矛盾纠纷,又以“服务员”的暖心护航产业发展、优化营商环境,更以履职“硬本领”筑牢法保障底线,用真招实策为云南高质量发展注入强劲法治动力。

2019年,时任甲公司董事长的刘某某与乙公司私下达成协议,安排甲公司员工姜某某和赵某某先后入职乙公

司,利用甲公司商业秘密帮助乙公司完成生产线建设。甲公司被侵犯商业秘密价值2亿余元。案发后,检察机关提前介入,引导全面收集固定证据,理清事实法律关系,构建指控证据链条。在严密证据面前,3名被告人自愿认罪认罚,并退缴违法所得,被判处六至七年不等有期徒刑,并处罚金。一年来,全省检察机关在安商护企方面精准发力,起诉破坏市场经济秩序犯罪4257人;联合金融

发挥职能守护公益

绿水青山是云南最宝贵的财富,全省检察机关将生态环境保护作为服

务高质量发展的重要抓手,以检察力量守护蓝天、碧水、净土。2025年,办

理生态环境和资源保护公益诉讼1097件,起诉破坏生态环境资源犯罪